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Szerkes tői,éx, kiadó- 
hivatal és nyomda:

C fui-Kolozsvár, St. Baron 
L. Pop (Brassai-utca) 10.

Telefon:
Szerk. és kiadóhivatal

9-77
Zs. N. Sz.----------- 2-28
gjrves szám ára pálya­
udvaron és vidéken 5 lej 
Bukarestben is 5 lej
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ELŐFIZETÉSI ÁRAK
Romániában

Egész évre-1150
Félévre---------- 600
Negyedévre--320
Egy hónapra--110

*
Csehszlovákiában 

Egy hónapra Ck 40’—
Lgyes szám-- 3*—

1927 március 22 Kedd 5687 Véadar 18

Uj gazdasági politika küszöbén
(\ k a legritkább esetben szoktunk politi­

ka jóslásokba bocsátkozni és hogy ettől a szo­
kásunktól a képadatu—Manoilescu-affér kap­
csán mégis eltértünk és már az affér kitörésé- 
- t k pillanatában a leghatározottabb formában 
leszögeztük, hogy ez az incidens csak Lepadatu 
távozásával végződhet, annak az az oka, hogy 

vikgosan beleláttunk e látszólag személyi 
kvr.fiktus kulisszái mögé. Már az első pillanat- 
t an nyilvánvaló volt, hogy a pénzügyminiszter 
és állan.titkárának hadakozásában voltaképen 
két egvmásnak teljesen ellentmondó gazdasági 
koncepció mérkőzött. Minthogy ezt az elvi el­
lentétet lehetetlen közös nevezőre hozni, a harc 
csak vagy az t g}"ik, vagy a másik fél bukásá­
val vég/' Illetett. A dolog természetében rejlik, 
h _, V . s n államtitkárnak kellett győz­
tesként kikerülnie.

A liberális párt a zárt gazdasági egység 
k - avult pénzügyi és gazdasági politikáját 

ynek lényege a rosszul értelme­
zett • - fvlremagyarázott _prin női insine“ (min­
dent a magunk erejéből). Ennek a liberális 
koncepciónak primär vezérgondolata nem a 
nemzeti gazdálkodás szempontja, inkább a párt­
érdek volt. mert a liberális töke szupremáciá- 
;át és hegemóniáját védték azzal, hogy itt más 
töke e< más befolyás ne érvényesülhessen. En­
nek a koncepciónak végső konzekvenciáit vonta 
le a Bratianu-dinasztia s igy állt elő az a hely- 
zéri hogy az ország csak a liberális pénzügyi 
apparátusokon keresztül vehetett lélegZ' te", ami 
gyakran azt a látszatot kelthette, hogy az or­
szág és a liberális töke érdekei azonosak.

Hogy az elzárkózásnak ez a politikája meny­
nyire visszavetette az országot, arra beszédes 
példa a szomszéd államok — Csehszlovákia és 
Jugoszlávia, sőt Magyarország — gazdasági 
helyzete, amelyek a háború végeztével sokkal 
rosszabb gazdasági körülmények között vették 
íel az újjáépítés munkáját és ma mégis sokkal 
messzebb tartanak. Serény és lázas épitőmunka 
folyik ezekben az országokban, közlekedési 
viszonyaik paradicsomaink a miénkhez képest, 
a kamatviszonyok visszatértek a normális kere-

közé, kereskedelem és ipar és ennek hatása 
alatt az egész gazdasági élet óriási virágzásnak 
indult.

Nálunk ezzel szemben 30—40 százalékos 
kamat a normális, az építkezés ritka, mint a 
•ehér hoü a közlekedés a javulás és tökélete­
sedés helyett egyrre romlik, a kereskedelem és 
•par pe hg ahelyett, hogy uj feltörő exiszten- 
‘'laknak nyújtana elhelyezkedési lehetőségeket, 
a leépítés fájdalmas és szomorú processzusán 
(peg? kere ztül. Az egyes gazdasági osztályok 
,ütana.".-- életstandardja, amely a szomszédos 
országokban napról-napra javul, nálunk egyre 
üilyf-dőben van.

Es mi az oka ennek az állandó gazdasági 
romlásnak ? Hiányzik az ország gazdasági vér- 

gésél 1 a vér, vagyis a pénz, mert a Kel- 
tőke ! ’ az orszSg természeti kin-

'■-inek kiák 'zására és feldolgozására. A pénzt 
‘‘f í 11 hozni az országba, ez az egyetlen orvos- 

Es a külföldi töke be is akar jönni, eddig 
aduban a liberális koncepció nem engedte be. 
iíert a pénz bevonulásának megvan az előfel­
tétele. Á töke nem bírja el az elzárkózásnak 
^ az egocentricizmusnak azr a légkörét, ame- 
‘Jét a liberálisok teremtettek meg. A verest u 
tábornok és kormánya idejekorán felismerte a 
liberális koncepció hibáit, amelynek a külső 
^valorizációra, — a lej kurzusának, ha nem is 
eredeti, de lényeges felemelésére, — a forszíro­
zott vámpolitikára, a kereskedelmet és ipart 
megnyomorító adópolitikára és a nemzetközi 
piactól való elzárkózásra irányuló elgondolásá­

val szembeállította a maga gazdasági célkitű­
zéseit. Ezek a célkitűzések a gazdasági bajok 
kutforrását valutánk ingadozásában, az állam­
kincstár bizonytalanságában, — amelyen csak 
megfelelő külföldi kölcsön segíthet, — a kül­
földi tartozások rendezetlen voltában, a belső 
pangás okát pedig a helytelen vám- és adó­
politikában ismerték fel.

A veresen kormányának ezt a pénzügyi po­
litikát Manoilescu államtitkár reprezentálta. A 
kormány azonban nem hajthatta végre gazda­
sági programját, mert ennek a programnak , v ^ w
végrehajtása beleütközött s kormány egyik I várakozással néz az uj rezsim elé, amelynek 
tagjának, Lepadatu pénzügyminiszternek ellent- ' zászlaját Manoilescu államtitkár tartja kezében.
• —....................................................... ........... ...................................................................................................................

Lepadaín volt pénzügyminiszter Ismét 
elfoglalja katedráját a kolozsvári egyetemen

Kizárólag a Manoilescu-affér következtében mondott le tárcájáról a pénzügy- 
miniszter. A liberálisok nem tekintik Lepadatu! a maguk emberének és Manoi­

lescu! sem tekintik ellenfelüknek.

állásába, aki a le vitéziéit liberális politika bás­
tyájaként állott őrt az Averescu kormányban 
és az egész kormánnyal homlokegyenest ellen­
tétes liberális koncepciónak képviselője volt. 
Arravaló tekintettel, hogy az Averescu kor­
mány a liberális párt jóindulatából került ura­
lomra, nem volt könnyű Averescu tábornok­
nak a helyzete, meg kellett várni, míg hely­
zet ete megszilárdul, hogy megszabadulhasson 
attól a liberális ballaszttól, amelyet Lepadatu- 
nak a kormányban való jelenléte jelentett. 
Most azután elég erősnek érezte magát ahhoz, 
hogy képadataival és ezzel együtt az egész li­
berális koncepcióval véglegesen szakítson és igy 
az ország egész gazdasági közvéleménye feszült

(Cluj-Kolozsvár, március 21. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Lepadatu pénzügyminiszternek 
szombaton nyilvánosságra jutott lemondását az 
első hírek különféle okokkal magyarázták. A 
legvalószínűbbnek látszott a feltevés, hogy a 
Skoda és Ringhoffer cégekkel kötött adósság- 
rendezési egyezményt ratifikáló törvényjavas­
latot a pénzügyminiszter állítólag vissza akarta 
venni a parlamentből A /Jrescu miniszterelnök 
tudta nélkül. Mások a lemondás mögött poli­
tikai okokat láttak, minthogy tfoldis és Lupas 
belépésével egyidejűleg Lepadatu nem lépett 
be a kormánypártba. Ezeket

a feltevéseket azonban most maga a 
leköszönt pénzügyminiszter megcáfolja 

egy nyilatkozatban, amelyből kiderül, Hogy - 
amint azt az Uj Kelet is határozottsággal ál­
lította — a lemondás kizárólag a Manoilescu 
államtitkárral támadt ismeretes konfliktusa 
miatt történt. Az érdekes nyilatkozat egyéb­
ként a következő :

— Azt a javaslatot tették nekem, hogy a 
pénzügyi államtitkár hatáskörébe engedjek át 
egész sor olyan intézkedési jogot, amelyről 
nem mondhattam le. Ezért arra a meggyőző­
désre jutottam, hogy jobb lesz, ha lemondok 
és Averescu tábornok azután intézze el ennek 
a tárcának a vezetését úgy, ahogy legjobbnak 
látja. így azután pénteken beadtam neki a le­
mondásomat, Csendesen otthagytam a pénz­
ügyminisztériumot, mert nem találtam megJ 
felelöbb. megoldást a lemondásnál. *

— Határozottan meg kell cáfolnom tehát 
Skoda- és Ringhoffer-ügyre vonatkozó verziój. 
Egyáltalán nem szólítottam fel a cégeket, ho, 
vegyék revízió ala a mar perfektuált megal 
podást és ez nem is volt szándékomban. Hiszén 
magam is aktiv részt vettem a megállapodás . 
megkötésében és örvendtem, hogy létrejijt, j

meretes ugyanis, hogy az elmúlt héten Manoi­
lescu a helyzet tisztázására kérte fel a minisz­
terelnököt. Averescu erre kikérte Lepadatu vé­
leményét is a kérdésről és a pénzügyminiszter 
részletes memorandumban adta meg válaszát, 
amelyben rámutatott arra, hogy a minisztérium 
osztályainak tényleges ellenőrzése kizárólag rá­
tartozik és az államtitkárnak csupán a minisz­
ter által kijelölt hatásköre lehet, Averescu azon­
ban a memorandumra azt irta rá, hogy Manoi- 
lescunak is legyen bizonyos független intézke­
dési joga, vagyis kettéosztotta a pénzügymi­
niszteri hatáskört. Lepadatu azonban ezt a 
megoldást nem volt hajlandó elfogadni és pén­
teken reggel irodafönökének egy

lepecsételt borítékot adott át azzal, j 
hogy juttassa el a miniszterelnökhöz.
A zárt borítékban csak bizalmas okmányok 

voltak, mégis elküldésének hírére a pénzügy­
minisztériumban mindenki Lepadatu lemondásár­
ról beszélt. Akármi volt is a borítékban, a le­
mondás bekövetkezett és a volt pénzügyminisz­
ter, saját kijelentése .szerint* must visszaköltözik 
Kolozsvárra és újra elfoglalja egyetemi katedrá­
ját, amellett azonban képviselői mandátumát 
is megtartja.
/ Politikai körökben azt hiszik, hogy Lepadatu 

/lemondásának nem lesznek közvetlen következ­
ei a le- ményei. A liberálisok élénken cáfolják, hogy a 
a pénz-í volt pénzügyminiszter az ő emberük lett volna 

a kormányban azzal a feladattal, hogy alkal­
mas pillanatban segítségükre legyen az Avereacu- 
kabinet megbuktatására. A liberálisok azt mond­
ják, hogy az egész konfliktusban nincsenek 
érdekelve, mert Manoilescu, aki most átveszi 
a pénzügyminisztérium vezetését, szintén csak 
az ö politikájukat fogja folytatni. Ennek bizo­
nyítására felhozzák, hogy

Manoilescu a napokban felkeresi Bra-
nemhogy a felbontására törekedtem volna. Miit j "" tianti Vmtiiát és kikéri tanácsát 
ismeretes, ezeknek a konvencióknak a ratiiilá- ; a ^erp;lj r min járadékok kérdésében, 
lására vonatkozó törvényjavaslat a kamara eltilt ; ^ kormánypárt tagjai azt hangoztatják, hogy
fekszik és azt hiszem, hogy a parlamenti \ifci , £epa(]atu távozásával még nem fejeződött be a 
során meg fogják szavazni. I j purifikációs folyamata kormányban és esetleg

— Az sem igaz, hogy Averescu ta lornol n - ezen a héten még egy minisztert áldoznak 
az utolsó órában a néppartba \a o e epesr&j ^ a pártegység érdekében, 
szólított volna fel. A miniszterelnök sohasem|
kért engem erre. . . , , ,

Lepadatu pénzügyminiszter egyébként cá­
folja a királyi kihallgatás hírét is, mert nem 
Őfelségénél, hanem Miklós hercegnél jelent meg
audiencián. . . , , . .,

A lemondás előzményéi is azt bizonyítják 
firmán hoev a Manoilescuval támadt konflik­
tusa miatt távozott Lepadatu az állásából. Is-

Lepadatu volt pénzügyminiszter ma 
\ délelőtt meglátogatta Averescut,

fődtől a kormányból való távozása alkalmából el­
búcsúzott.

Manoilecu pénzügyi államtitkár ma megjelent a 
pénzügyminisztériumban, ahol fogadta az összes 
szolgálati osztályok vezetőit és informáltatta magát 
a folyó ügyekről.

m
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Vigyázat! Női szakasz !
M. Hsnnequin és G. Mitchell bohózata 

a Magyar Színházban
1

Szerzők kétpróbás kitűnő cég s igy az áru 
is elsőrangú. Nevetés, — végig a három felvo­
náson garantálva .. . Régi francia iskola! Másol­
hat atlan ! Bohózat, — amilyen még ma is csak 
franciáktól telik . . . Bár sok az ismerős figura 
és szituáció. Bár félig-meddig anyós-bohózat.
A régi tézis nyaka azonban erősen kicsavarodott. 
Az újdonsült vő, a násza felé lobogó férfi a 
mulatságos.. . Az anyós viszont elszánt es 
kordiális bajkeverő . .. Amolyan házi és családi 
diktátor, ki házi-zsarnoksága fentartása érdeké­
ben még arra is képes, hogy vállaljon egy meg 
nem történt kalandot... A darab tehát pikáns. 
De nem túlságosan . . . Vigyázat! Női szakasz . 
— mondja a cim s a szerző úgy érti, ha 
a női szakaszba lépsz, tedd meg a kötelessé­
ged ! — Ez azonban már a tartalomra vonat­
kozik ... 2

A darab tartalma ugyanolyan komplikált, 
mint egy matematikai levezetés tartalma • ■ ■

Arról van szó, hogy de Merinville báró fe­
leségül vette Monicourt ur leányát, Nicolet... 
Az esküvő már megtörtént, következik tehát 
a nászút, illetve a nászéjszaka. Már repesve 
kelne útjára a friss pár, amikor Monicourtne 
fültanuja újdonsült veje és férje beszélgetésé­
nek. ép akkor amikor azok véd és dacszövetsé­
get kötnek Monicourtné diktatúrája ellen . . . 
A diktátor bosszút forral s elhiteti vejével, 
hogy nem más, mint ö amaz ismeretlen fátyo­
los hölgy, aki de Merinville báró első szerelmi 
élménye volt, — sőt Nicole apja nem Monicourt 
ur hanem a báró! — Bomba ötvenötért 1 A 
báró szárnyalása a nászfelé úgy összeku nkoro- 
dik, mint egy hernyó . . . Elhiszi a mesét . . . 
Mi is, — mert iszonyúan mókás. (Forgács sze­
rencsés hangokat talál a báró komikus gyötrel­
meinek ábrázolására.)

3
A további darab azután az, hogy a báró 

kifordított Ödipus komplexével nem meri még 
csak megközelíteni sem feleségét ... Az uj 
asszony bug, kacag és sir . . . Hiába 1 A báró 
abszolút jellem ... El kell válni . . . Anyósa 
rábeszélésére vállal egy fiktiv szeretőt . . . To­
vábbi komplikációk . . . Közben persze meg­
jelenik az igazi fátyolos hölgy. 150 kiló, ősz 
hajfürtökkel — a fülében, epedö, elmúlhat at lan 
emlékével szivében, virágcsokorral és lihegő ke­
bellel és karokkal a báró felé ... És megjele­
nik ez angyali hölgy (a pompás Miklóssy M. 
alakítja) férje is, aki a válópert intézi. . . 
Újabb komplikációk. Sőt. A báró által vállalt 
állítólagos szerető nem más, mint az ügyvéd 
ur hites, szeretője . . ., Komplikációk a négy­
zeten! És pofonok. És félreértések. S a félre­
értések és komplikációk sora viszont könnyen 
és szellemesen gyűrűzik tovább . . . Meg tudja 
Monicourt ur is a felesége húsz év előtti „ka­
landját1-. Ragyogva és boldogon hiszi el . . . A 
tipikus papucsból egy pillanat alatt szeladonná 
vedlik . . . Végül is, mindenki mást ért, mint 
amit a másik . . . 0 Dada, szenteltessék meg a 
te neved ! . . . A bohózatok az igazi realista 
drámák .. . Ugyanolyan szövevényesek, érthe­
tetlenek és mulatságosak, mint az élet . . .

4.
Persze a darab szövetében sok az erőszakolt 

mozzanat. A látható és durva öltés. (Mái* a franciák­
nál is elhalaványait a klasszikus bohózat tisztasága). 
Ezek azonban csak szépséghibák, mert végül is — 
és ez volt a cél — végig, mindenki nevetett . . .

5.
. . . Ellenállhatatlanul ... A jó játék és ren­

dezés mindent kihozott a darabból. Forgács részé­
ről jólesett hosszabb idő óta ismét egy teljes erejű 
játékot látni. Laczkó Aranka tiszta energiával 
játszotta a bajkeverő anyóst és feleséget. Mihály ily 
és Leövey ma is harsányan nevettettek. Az est 
epizódistái : Miklóssy Margit, Marsi Gizi, Day ka 
Margit és Hoykó Ferenc stb. frissé és emléke­
zetessé tették az estét . . ."

, . Előfordul tehát az is, hogy se a darab, sa 
a színház nem hagyja a cserben a nézőt.

Gaál Gábor

Hirdessen az Uj Keletben

Ezek 
állandóan 

olcsóbbodó 
árak !

„Sipos Sport“ női harisnya 
„Sipos cérna“ fényes női harisnya 
” Sipos Kuhnid“ fátyol női harisnya 
„Sipos selyem“ női harisnya, ha el szak

egy másik párat........... .. . .
„Sipos nagyon tartós“ férfi sockni 
„Sipos selyem“ mintás férfi sockni

, ingyen adok helyette

lei 39 
lei 67 
lei 77

lei 137 
lei 20
lei 67 Ec

Az árakat folyton mérsékelem. „SIPOS“, Calea Regele Ferdinand 8. J

A lipcsei világkiállítás látogatottsága 
túlnőtte a békebeli arányokat

350 ezer küiíöldi, 12 ezer kiállító. Amerikától Ázsiáig minden nemzet ipara
képviselve volt a kiállításon

(Cluj-Kolozsvár, március 21. Az Uj holet 
tudósitójától.) Amióta a föníciaiak kalmár szel­
leme megvetette a világkereskelem alapját, 
rengeteg módját találták ki annak, hogy a tá­
voli országok mindenféle kapcsolatokat teremt­
senek egymás között áruik és termékeik kicse­
rélésére. A technikai vívmányok tökéletesítése 
lehetővé tette a nemzetközi kiállítások megho­
nosítását, ahol külföldi és belföldi hatalmas 
gyárvállalatok tehetik ki közszemlére produk­
tumaikat. Több mint egyr évszázaddal ezelőtt 
pontosan 1802-ben Lipcsében zajlott le az első 
igazi és a régi méreteket meghaladó világkiál­
lítás és azóta a világkiállítások történetében 
évről évre a haladás egy-egy alapkövét rakja 
le ez a város.

Az idén március 6-ika és 13-ika között ren­
dezték meg a mindenkor nagyarányú érdeklő­
déssel kisért lipcsei mint a vásárt. A beérkezett 
jelentések szerint ez a mintavásár még a há­
ború előtti arányokat is felülmúlta. Szinte fan­
tasztikusan tűnnek fel* azok a számok, amelyek 
a kiállítók és látogatók tömegéről számolnak be.

Pontos adatok szerint a lipcsei mintavásárt 
az első két napon több mint 350 ezer külföldi 
látogatta meg, ezenkívül a nagy Német biroda­
lom minden részéből majdnem ötpercenként 
ontották a befutó vonatok a látogatók ezreit. 
A kiállító cégek száma meghaladta a 12 ezret. 
A mintavásár hatalmas területein kis villamos- 
vasutak bonyolították le a forgalmat.

Az erdélyi kereskedelem reprezentánsai kö­
zül aránylag csak kevesen vettek részt ezen a 
legnagyobb nemzetközi mintavásáron, aminek 
a magyarázatát talán abban kereshetjük, hogy 
a romániai kereskedelem még nem kapcsolódott 
bele abba a szélesen hömpölygő áradatba, amely 
a nyugati államok kereskedelmét egy közös 
nagy nemzetközi kapcsolatba akarja terelni.

Egy erdélyi kereskedő impressziói
Éppen ezért érdeklődésre tarthat számot az 

a megfigyelés, amelyet Rózsa Mór ismert ko­
lozsvári droguakereskedö tett a lipcsei minta­
vásáron, aki többek között a következőket 
mondotta :

— Azok, akik két-liávom év óta nem jártak 
Németországban, nagy csodálkozással tapasztal­
ták, hogy ezalatt az idő alatt a germán épitö- 
szeÚem nemcsak helyreállította, de felül is múlta 
a vasúti és postai közlekedés terén a békeidők 
másodpercnyi pontosságát. Ez az alaposság 
azonban nemcsak ezen a téren érvényesül, ha­
nem a mintavásárral kapcsolatos összes teendők­
nél is. A külföldi látogatók és kiállítók hatal­
mas tábora szinte percek alatt lett elhelyezve 
szállodákban és magánlakásokban, mindenütt 
fegyelem és pontosság, úgy, hogy fennakadás 
süiol nem történt

- A mint a vásár területén

lepte az embert a nagyarányú építkezés, ame­
lyet a nehézipar rögtönzött kiállítási tárgyai 
számára. A békeszobor körül, óriási területen, 
vasbeton épületekben több, mint harmincezer 
ember befogadóképességgel az autó- és repülogép-
ípar,

leg. óban meg-

y im tHtDiis étterme
ORADEAf Sirada Episcopal Pavel-utca No 21.

valamint a kézmüáru s a sokféle techni­
kai cikkek voltak elhelyezve.

— A tulajdouképeni vásár a város belterü­
letén zajlott le, ahol a díszműáru, üveg, por­
cellán. szőrme, bor, ruha és egyéb cikkek vol­
tak elhelyezve. Ügy a kiállítás területe,^ mint 
a látogatók száma messze túlhaladta a békebeli 
arányokat és bár a rendezés mintaszerüsége kor­
látok közé szorította a zsúfolást, szinte, képte­
len volt az összes kiállított cikkeket áttekin­
teni és ezért mindenki csak az öt érdeklő 
szakma kiállítási pavillonjait kereste fel. falán 
hosszadalmas volna a technikának és a modem 
haladásnak újabb vívmányairól beszámolni, ami­
ket ott látni lehetett s ezért csupán annyit 
említek meg, hogy a kiállításon mindaz kép­
viselve volt, amit a modern Amerikától kezdve 
a maradi Ázsiáig produkálnak. Ugyanilyen ke­
vert volt a látogatók tömege is. amelynek sorá­
ban ott lehetett látni az afrikai négerektől 
kezdve mindenféle nációt.

Nincs olcsóbbodás
— Hogy a reálitásókra térjünk át, nagy 

I általánosságban azt lehetne megállapítani, bog)' 
az egyes, cikkek nemzetközi árai a tavalyiakhoz 
mérten nem csökkentek, de nem is emelkedtek. 
A mint a vásáron különösen az amerikaiak és az 
angolok vásároltak óriási tételekben német 
gyártmányokat. A hamburgi dokkok, amelyek 
idegen államok részére épültek, tele vannak 
német exportárukkal, jeléül annak, hogy a német 
ipar ismét erős versenytársa lett az angol es 
francia iparnak.

— Bár olcsóbbodás nem állapítható meg, a 
szabadverseny mégis lehetővé teszi némelykor 
az előnyös beszerzést, különösen ha tekintetbe 
vesszük, hogy a nyugati államokban a hataridc- 
üzletek rendszere tökéletesen kelyreallott. 8ajms 
azonban ottlétem alatt azt kellett tapasztalnom, 
hogy romániai kereskedőkkel szemben meg 
mindig súlyos averzióval viselkednek a külfö 
cégek és az előnyös határidő-üzletek a mi sza­
munkra nem jelentenek sokat.

— A lipcsei impozáns és óriási meietu 
világkiállítás után szinte úgy tinit tel a becsi 
kiállítás, amely 13-ika és 20-ika között zaj ot 
le. mintha egy7 városból faluba kerülne az cm 
bér. Amíg Lipcsében a város villamosreklámok 
vakító fényében úszott és mulatók ezrei csábít­
gatták az idegent, addig Becsben alig nőtt tu 
a forgalom a megszokottnál. Becsben főleg a 
vasipar és díszműáru iránt érdeklődtek a m 
földiek, de a forgalom a lipcsei arányokhoz 
képest szinte elenyésző volt.
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a
Négy veszek]

(llerlin, március 21 
iutól) A német bírodj 
ciója a mai nappal élj 
lási folyamatnak a yej
éta tart. Az amúgy is ) 
időben négy különbőz 
egyre erősebb harcot 
\ mai napon három 
birodalmi gyűlés éld 
frakciót létesít. így nj 
mindössze öt képviselj 
lista párt, amely az ej 
kiüt, hat képviselővé 
szocialista párt lett, a j 
a népjog párt elnevez 
vei rendelkezik, végüj 
elvtársa mint párton) 
jövőben szerepelni.

Bármely püianai 
Jugoszláv^

Franci«
fia

(Belgrad, március 
jától.) Az Albánia ki 
csolatos konfliktus, 
szlávi a között tört 
hogy a világháború n 
évben, újabb komoly 
számolni.

E pillanatban mé 
rozások folynak, de 
éles és kategorikus 
bármikor átíordulha1 
csapásba. Az olasz-ju 
csolatban a legujabba 
az tűnik ki, hogy7 Ai 
tan az olasz fascist a 
amelyen keresztül K 
hatalmi pozícióját 
Keleten ért súlyos v< 
kontinensen kárpótol] 
tes, hogy az angol k 
érdekében nyugodt a 
Balkán, de sőt Eurój 
lek szerint a Fr; 
séget is.

Angol-oli
Fenti elgondolásé

eshogy az angol 
közös demarsot nyuj 
Hiánynak, amelyben 
mozgósítási mozdulat 
Bármennyire várta 
jugoszláv diplomácia, 
magy lehangolást ok 
af álláspontnak k: 
k’pten-nyomon. bog 
Partraszállása Albán- 
•Jugoszlávia ehhez a 
san tartja is magát, 
aumok tudni vélik, 
királyi- a napokban 
Bnanddal megbeszél 
'"keritő politika elk<

A jngoszli 
a kisaiitai

E végsőkig feszül 
öekesen hat Perics j 
, k az albán-olasz I 
mondott beszéde, au

b hogy a kisantant 
“rek alaptalanok. M 
T.s ez nia, amikor a 
t°sebb állama, Kor 
^tációt vett fel a 

1 falasával kapcsola 
<! Jugoszláv külügy:
csak mintegy belpol:
' X aloságban azonba
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Teljes felbomlás előtt áll 
a német fajvédők pártja

Négy veszehvő frakcióra bomlik a Hohen zollern-dinaszlia reménysége
llirvlin. március 21. Az Uj Kelet tudósító- 

,„/1 \ német birodalmi gyűlés fajvédő frak- 
•U-' ’ m'ii liánnál elérkezett annak a felbom- 
,, i Nivámat na K a vegere, amely mar hónapok 

t ivt \z auntgy is kicsi frakcióban az utóbbi 
'Ubeu négy különböző csoport alakult és ezek 
'^-re eres bb harcot folytattak egymás ellen, 
t'mai napon három csoport bejelentette a 
birodalmi 'gyűlés elnökségének, hogy önálló 
frakciót létesít. így most a német fajvédő párt 
mindössze őt képviselőből áll, a nemzeti szocia- 
jd,, párt, tmely az egykori Hitlcr-pártból ala- 

1 bat képviselővel újra önálló nemzeti 
szocialista párt lett, a harmadik csoport felvette 
a népjog _
vei rendelkezik.

sége ma közölte a csoportokkal, hogy a párt­
bomlás következtében egyik csoport sem rendel­
kezik azokkal a jogokkal, amelyek a birodalmi 
gyűlés frakcióit megilletik, minthogy egyik 
csoport sem rendelkezik a szükséges minimum­
mal. Ez azt jelenti, hogy egyik csoport sem 
nyújthat be a jövőben önálló javaslatokat, nem 
követelhet magának helyet a bizottságokban és 
nem delegálhat tagot az úgynevezett öregek 
tanácsába, amely a pártközi ügyeket meg­
tárgyalja. Ezzel egyidejűleg gondoskodott a 
birodalmi gyűlés elnöksége, hogy a volt német 
fajvédő párt emberei kiváljanak a bizottságok­
ból. A fajvédők eddig ellenzékben voltak és 

r elnevezést és két egész képviselő- ! így velük együtt a bizottságok 14:14 arány­
végül 1 .mlvndorf és még egy j ban oszlottak meg. A párt feloszlatásával 15

körök véleménye szerint bizonyos, hogy nem 
Jugoszlávia, hanem Olaszország keres ürügyeket 
az albán ügyekbe való beavatkozásra. Nagyon 
komolyan számolnak azzal a lehetőséggel, hogy 
a legutóbb megkötött francia-jugoszláv szerződés 
értelmében, ha Olaszország beváltja agresszív 
fenyegetéseit, Franciaország fegyveresen is kö­
telezve van a beavatkozásra. Ebben az esetben 
a felelősség egyedül Olaszországot fogja illetni. 
A francia kormány egyébként az olasz kormány 
által Parisban átnyújtott jegyzékre azt vála­
szolta, hogy mérsékletre fogja inteni Jugo­
szláviát és egy népszövetségi vizsgálóbizottság 
kiküldését fogja javasolni Albániába, annak 
ellenére, hogy Páris már nem bízik komolyan 
a népszövetségi közbelépés eredményességében.

Stresemann a Népszövetség rendkívüli 
Bh:

elrtársa min
jov

lő rt neki vilii fajvédők fognak a i kormánypárt i és 13 ellenzéki fog helyet fog-
ubeu szerepelni. A birodalmi elnök- lalni a bizottságokban.

Anglia szabadkezet biztosított 
Olaszországnak a Balkánon

Bármely pillanatban megtörténhet fegyveres beavatkozás Olaszország részéről 
Jugoszlávia ellen. Az olasz-jugoszláv konfliktus újabb fejleményei

Franciaország nem marad semleges, 
ha Jugoszláviai támadást éri

Itt to
//.. 're.ins 21. Az T'j Kelet tudós itó-

Az A ái.ia katonai megszállásával kap- 
: t'.ikt'z.s. mely Olaszország és Jtigo- 

k . tt t■ rt ki. ma már odáig fajult.
megszűnése utáni nyolcadik 

urópai háborúval lehet
hogy a vili 
évben, újai 
számolni.

jmolv

ruzóh' -tv

isomt

; még csak diplomáciai csatá­
ié: k. de ezek a csatározások olyan 

• .. k:.- tempóban folynak, hogy
: ;uIhatnak a tényleges üssze- 

Az ■1.-..-/.-jugoszláv konfliktussal k‘ap- 
■jabUm beérkezett táviratokból 

az ti. a ki. ...gy Anglia most már egész nyil- 
;z ..Asz i.-ta ]>olitika mellé szegődött, 

k-:• sztiil Keleten megrendült világ- 
j . ■ óját igyekszik megmenteni s a 
: t nlyi.s veszteségek után az európai 

kárpótolni magát. Csak természe- 
/. z .gol konzervatívok e cél elérése 

v;c" tan dobják oda az egész 
Európa békéjét is, sőt a je- 

F ranciaországgal való szövet-

ameivei 
hatalmi 
Kelftei 
kontinense! 
tes, hogy 
érdekében 
Balkán, de 
lek szerint
Spcrpt • s'

Angol-olasz demars Jugoszláviának
_ •••dásokat leginkább igazolja az,

hogy az 
közös den 
Hiánynak,
mozgóéi tá 
Bármt-nnv 
jugoszláv"
DagJ h hangolás

: :.Lri 4 vs olasz követek Belgrad ban 
: nyújtottak át a jugoszláv kor- 

livlybvn tiltakoznak Jugoszlávia 
mozdulatai ellen az albán határon.

várta ezt a beavatkozást a 
ph.mácia, mégis a közös jegyzék 

•kozott s a sajtóban annak
áh"hti ak kihangsulyozása merül fel 

bpten-nyomon. hogy az első olasz katona 
Partraszállás . Albániában háborús okot jelent.

■/. az állásponthoz kategóriku- 
m 4artja : magát. Egyes belgrádi sajtóorgá­
numok tudni vélik, hogy Sándor jugoszláv 
uraly a napokban Parisba utazik, hog}7 ott 

. : eszéléseket folytasson az olasz 
'"'iV tika elhárítása érdekében.

A jugoszláv külügyminiszter szerint 
a kisaniant egysége intakt.

. ; h V: esőkig feszült helyzetben rendkívül ér- 
' Perics jugoszláv külügymimszter- 

hfK az :|il;án-olasz konfliktussal kapcsolatban 
U-ondott beszi'de, amely hangsúlyozottan emeli 

ho8.Y 11 kisantant meggyengüléséről szóló 
‘‘.n'k alaptalanok. Mindenesetre érdekes kijelen- 

,r'z hta, amikor a kisantant egyik legjelen- 
, .‘‘jtaina, Románia, határozottan olasz 

^tációt vett fel a beszarábiai konvenció ra- 
1 űii!ns,;yal kapcsolatban. Valószinü is, hogy 

* jugc-zlav külügyminiszter ezt a kijelentést 
j‘S£u int egy belpolitikai megnyugtatásul tette, 

'hígban azonban Jugoszlávia tart legjob­

ban a kisantant egységének felborulásától.
Kgyébként a jugoszláv külügyminiszter az 

alb n-olasz konfliktussal kapcsolatban leszögezte 
azt az álláspontját, hogy amíg Olaszország is 
nemzetközi egyezményben hajlandó biztosítani 
Albánia függetlenségét és integritását, addig 
nincs aggodalomra ok. Ami pedig a határmenti 
mozgósításokat illeti, a miniszter hajlandó egy 
nemzetközi katonai bizottság elbírálására bízni, 
hogy a jugoszláv honvédelem tullépte-e a hon­
védelem normális kereteit. A miniszter szerint 
semmi eset re sem lehet Jugoszláviát felelőssé 
tenni esetleges bekövetkező albániai esemé­
nyekért. -*

„Csendben cselekedni“ Mussolini 
jelszava

A jugoszláv közvéleményt Perics külügy­
miniszter nyilatkozata azonban cseppet sem 
nyugtatja meg. Belgrádban mindenki súlyos 
eseményektől tart, amelyek Albánia felöl fenye­
getnek, Olaszország tervei kapcsán. A fascists 
sajtó egyébként a belgrádi sajtócikkekre éles 
hangon válaszol. Természetesen az olasz sajtó 
Jugoszláviát teszi felelőssé a bekövetkezhető 
eseményekért és eléggé nyílt célzást tesz 
Franciaországra és» mindazokra az államokra, 
amelyek Jugoszláviával szolidárisak és tanácso­
kat adnak neki. A cikkek hemzsegnek a szte­
reotip fascists kiszólásoktól, hangsúlyozva, hogy 
Itália nem tűr el semmiféle fenyegetést, vagy 
zsarolást, ellenben el van szánva arra, hogy 
csendben fog cselekedni.

Páris nyugtalan
Parisban nagy nyugtalanságot kelt az olasz- 

jugoszláv viszony kiélesedése. Komoly politikai

ülésszakának összehívását fogja javasolni
A francia külpolitika köreiben jólinformáltak 

szerint, Franciaország semmiesetre sem marad­
hat semleges, ha Jugoszláviát bárhonnan táma­
dás éri. Briand környezetében az a vélemény 
alakult ki, hogy az albán krízis egy-két napon 
belül eléri tetőpontját. Beavatottak szerint biz­
tosra veszik, hogy a Népszövetség bele fog 
avatkozni a konfliktusba. Stresemann, a nép- 
szövetségi tanács elnöke, ma, vagy holnap 
indítványozni fogja a Népszövetség rendkívüli 
ülésszakának összehívását, amely ha nem járna 
eredménnyel, úgy Briand veszi át a kezdeménye­
zés szerepét. A rendkívüli ülésszak Berlinben 
ülne össze.

Rendkívül szenzációsan hat az a római poli­
tikai körökből eredő értesülés, hogy Olaszország 
a Lengyelországtól Romániáig terjedő szovjet- 
ellenes blokk létrehozásában való aktiv közre­
működéséért Ígéretet kapott Angliától, hogy 
szabadkezet nyer a Balkánon. De nemcsak a 
szovjetellenes blokk létrehozásában való érde­
meiért akarja honorálni Anglia Olaszországot, 
hanem azért is, mert Olaszország Kínában 
hathatósan támogatta Angliát.

A helyzet komoly
A londoni „Observer“ szerint az elsimító 

tárgyalások ellenére is a helyzet mégis nagyon 
komoly. A közvetlen veszély abban rejlik, hogy 
Olaszország minden valószínűség szerint de facto 
beleax’atkozik az albán ügyekbe. Komoly hírek 
szerint Ihirazzóban és Valonáhan máris lázas 
készülődés folyik, hogy az olasz csapatok 
partraszállása biztosíttassák. Olaszország részé­
ről a fegyveres közbelépés minden pillanatban 
megtörténhet. A veszélyes helyzetet kiparirozni 
már csak úgy lehetne, ha a Népszövetség azon­
nal utasítaná Olaszországot és Jugoszláviát, 
hogy tartózkodjanak minden katonai mozdulat­
tól, mig a Népszövetség a helyzetet meg nem 
vizsgálta.

A belgrádi szkuptsinában távozásra 
szólították fel az olasz követet

A belgrádi szkuptsina mai ülésén a diplomaták 
páholyában Bodrero tábornok, olasz nagykövet is 
helyet foglalt. Egy ellenzéki képviselő beszéde köz­
ben a demokraták padjairól egy képviselő felugrott 
és Bodrero felé fordulva kiáltotta :

— Ön még mindig itt van, azonnal hagyja el 
az országot egész kémszervezetével együtt.

Az ellenzéken a sértést nagy tapssal fogadták. 
Az elnök tiltakozása jeléül felfüggesztette az ülést. 
Az esetnek valószínűleg diplomáciai következ- 
ménve lesz.

EWOTavaszi cipő- 
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A minisztertanács is elfogadta a lakbér-
törvény tervezetet

Az ui véderőlörvény nem szállítja le a szolgálati Idői és megszünteti
az összes felmentéseket

(Bucuresti-Bukarest, március 21. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A lakbérleti törvényjavaslat vasár­
nap megjárta az előkészítés utolsó fórumát.nap megjárta 
Vasárnap minisztertanács volt, amely délelőtt 
11-től délután 2 óráig tartott. A miniszter­
tanács vasárnapi ülésén folytatta a lakbérleti 
törvényjavaslat vitáját. A tanácskozáson, ame­
lyen resztvettek Coanda és Negulescu szenátus, 
illetve kamaraelnökök is, néhány újabb simí­
tást végeztek a törvénytervezeten, amely a 
keddi minisztertanácson fog végleges formát
nyerni. _ .

A minisztertanács a lakbérleti törvényjavas­
latnál elfogadta a köztisztviselőkre vonatkozó 
kétéves meghosszabbítást, mig a többi kategóriák­
nál az eredeti javaslat szerint 0 hónaptól egy 
évig terjed az eddigi törvény érvényének meg­
hosszabbítása. A lakbéremelés mértéket a lakok 
jövedelme alapján fogják megállapítani. A leg­
kisebb emelés a békebelinek 14-szerese lesz, egy­
millió jövedelmen felül egységes lesz a lakbér- 
emelés kvótája, egymillión alul fokozatokat 
állítanak fel, amelyeket egy Cudalbu, Bérlésen 
és Manoilescu miniszterekből álló bizottság fog 
a keddi minisztertanácson előterjeszteni, amikor 
is a törvényjavaslat szövegét végleg megálla­
pítják. A lakó jövedelmét vele egy fedél alatt 
élő hozzátartozóinak keresetével együtt fogják 
kiszámítani

Elhatározta a minisztertanács azt is,

nyujtötták a törvényelőkészitö-bizottsaghoz. Az 
indokolás kimondja, hogy a szolgálati időt nem 
lehet leszállítani mindaddig, amíg az ifjúság 
testnevelésére folyamatba tett újítások kellő 
eredményt fel nem mutatnak. A csendörségnél, 
a haditengerészetnél és határőrségnél a szolgá­
lati idő ezután is három év lesz, azok azonban, 
akik három évig szolgálnak, nyolc évre adó- 
mentességet kapnak. Az adómentesség a szü­
lőkre is vonatkozik, akik, mig a fiuk katonai 
szolgálatot teljesít, ingatlanaik után adót nem 
fizetnek és azután sem öt esztendeig.

Nem lesz felmentés
Az uj véderőjavaslat megszünteti a felmentese­

ket. Csakis a bűntett és vétségek miatt elítélteket, 
nem hívják be szolgálattételre.

Azok az ifjak, akik eddig családtentartói jogcím 
alatt mentesittettek a katonai szolgálat alól, ezután 
kötelesek katonai éveiket leszolgálni.

A munkaképtelen szülőket a községek, vagy 
pedig az Asistenta Sociala ■ az állami népjóléti in­
tézet.) fogja segélyezni. A jövőben az újoncokat nem 
sorshúzás utján, hanem a szükség követelményei 

i szerint és fizikai képességeik alapján sorozzák.
Az érettségi, illetve az ezzel egyenrangú isko- 

: Iák bizonyítványaival rendelkezők részére tiszti 
! iskolát szerveznek, de csak azokat veszik tel, akik 
i tudnak románul. Akik a felvételi vizsgán elbuknak.

hogy ! a törvény által meghatározott ideig a csapatoknál j
a parlament jelenlegi ülésszakát április 15-én í fognak szolgálatot teljesíteni. A fegyvergyakoi latok- g
bezárják. A benyújtott törvényjavaslat elin- j ról a minisztertanács dönt. A hadügyminiszter fel- j
tézése végett ezután naponkint két ülés lesz, j hatalinazást kap, hogy a tői \énj. életbeléptetéséig j
e„y délután és egy este. j felmentett egyének névsorát revideálja egész ->() ,

A sorozási törvényjavaslatot szombaton be eves korig.

A Mendelsohn centennáriumelé
Mendelssohn Mózesnek, a XVIII. század nagy­

hírű német zsidó filozófusának kétszázesztendős 
születésnapját fogja ünnepelni jövő esztendőre a 
kulturemberiség. Erre az ünneplésre az előkészüle­
tek már évek óta folynak és ugyanebből az alka­
lomból egy külön erre a célra alakult bizottság 
Mendelssohn összes müveinek kritikai kiadását ren­
dezi sajtó alá. Bizonyos az, hogy Mendelssohn je­
lentősége elvitathatatlan nagyságú a német kultur- 
fejlődésben és ugyancsak nagy jelentősége van Men­
delssohn élete müvének a XIX. századbeli zsidóság 
kialakulása tekintetében is. Ez a két irányban ható 
hatás azonban eredményben és lényegében egymás­
sal homlokegyenest ellenkező hatás volt.

Ami az egyéniségét illeti. Mendelssohn iskola­
példája volt a melegen kiáradó szívélyességnek, 
arcából és szeméből annyi lágyság, jóság és bölcses­
ség sugározott ki, hogy kortársai rendszerint csak 
a német Sokratesnek nevezték őt. Az egyéni sze­
rencse és a jólét nem virrasztóit a bölcsője felett. 
Egészen szegény földhözragadt tóramásoló zsidónak 
volt a fia és a maga későbbi egyéni életében igen 
súlyos küzdelmeket kellett folytatni a puszta meg­
élhetéséért mindaddig, amíg az egyszerű és éhbérért 
dolgozó könyvelőből egy berlini selyemgyár vezető­
jévé lett, amely elhelyezkedés aztán biztosította szá­
mára azt az anyagi gondtalanságot és függetlensé­
get, amely az ő komoly elmerülő filozófiai munkás­
ságához feltétlenül szükséges is volt.

A legjellemzőbb arra a mély és átérzett hatásra, 
amelyet ez a nyomoréktestü nagy zsidó gondolkodó 
nemzsidó könyezetére tett, az a megörökített nagy 
barátság, amely Lessinget Mendelssohnhoz fűzte. 
Lessing alapjábanvéve mentalitásban és talán világ- 
felfogásban is merőben más volt, mint Mendelssohn, 
de talán éppen a lelki struktúrának ez a teljes 
különbözősége volt az, amely ellenállhatatlan varázs- 
zsalvonzotta ezt a két nagy egyéniséget egymáshoz.

Végtelen sokat és főleg szakszerűét lehetne el­
mondani arról a hatásról, amelyet Mendelssohn 
életműve a német kultúrára és német gondolkodásra 
gyakorolt és egészen bizonyos, hogy a két év­
százados évforduló alkalmából zsidó és nemzsidó 
tudósok nem fogják elmulasztani ezt az alkalmat 
ebből a szempontból kihasználni. Minket zsidókat azon­
ban főként az érdekel, hogy milyen hatással volt 
Mendelssohn életműve magára a zsidóságra. Mert, 
hogy volt hatással és mélyreható, a zsidó népiséget 
alapjaiban megrázkódtató hatással, az manapság 
általános érvényű megállapítás. Tanításai zsidó

szempontból féligazságok és teljes hazugságok voltak 
és ezeknek a tanításoknak veszedelmessége éppen 
abban rejlett, hogy olyan korban láttak napvilágot, 
amelyben a zsidó népgéniusz nem tudott kitermelni 
magából megfelelő nagy egyéniséget ezeknek a 
féligazságoknak és egész hazugságoknak leküzdésére. 
Mózes Mendelssohn a gettó gyermeke, ugyanaz az 
ember, akit, amikor Kant|előadásait hallgatta, a 
német diákság hangos zsidózással üldözött ki a 
tanteremből, ugyanaz az ember, akire már hírneves 
tudós korában, amikor egy alkalommal az egyik 
kis német fejedelemségből a másik kis német feje­
delemségbe akart utazni, az országhatáron a vámőr 
egy ökörért járó vámmal vámolt meg, — mert ez 
volt a törvényes eljárás minden átutazó zsidóval 
szemben — és végül ugyanaz az ember, akit, 
mikor egyizben, már nagy tudós korában Frigyes 
császár elé volt hivatalos, a lakájok zsidó volta 
miatt utasítottak ki az uralkodói palotából, ugyanez 
az ember hangos szóval hirdette az ő német nem­
zeti érzelmeit, olyan hangos szóval, hogy valóban 
még a fajgermánok is csak tanulhattak tőle.

Ez volt az ő nagy élethazugsága, amellyel meg­
mételyezte, - talán akarata ellenére — a német 
zsidóságot és ezt a nagy élethazugságot még csak 
kiegészítette az a féligazság, amelyet a zsidóság 
lényegére vonatkozóan gondolt ki, vagy látott meg 
és terített a zsidóság elé. Ez a féligazság az úgy­
nevezett misszióteoria. E misszió-gondolat szerint 
a zsidó nép egyetlen hivatása az, hogy az erkölcsi 
világrend gondolatát és az egyistenben való hitet 
terjessze a világ összes népei között. Ez a misszió­
gondolat egyenes következménye volt annak a fel­
fogásnak, amelyet Mózes Mendelssohn a német­
séggel szemben képviselt.

Ha a német zsidónak, — amint azt Mendels-

Cluj (Kolozsvár) leg-régibb

sóim megállapította — gazdasági és erkölcsi elnyo­
matása ellenére is az a legfelsőbb kiteljesülése és 
hivatása, hogy igaz németnek, igaz germánnak és 
hazafinak érezze és tudja magát, akkor természete­
sen a zsidóságnak, mint különálló népnek teljesen 
megszűnt minden létjogosultsága és többé már nem 
mint nép, hanem legfeljebb csak mint vallási, hit­
béli közösség különbözik a német néptől. De ennek 
a hitbéli közösségnek és különállóságnak is csak 
akkor van létjogosultsága, ha valamelyes magasabb- 
rendüséget képvisel, azzal a hittel, vagy világfel­
fogással szemben, amely a német népnek lelki vele­
járója. Ha pedig ténylegesen magasabb erkülcsisé- 
get képvisel a zsidó világfelfogás, akkor már filo- 
zófiailag meg van adva a válasz arra a kérdésre, 
hogy miért él és mi a történelmi életcélja tulajdon­
képpen ennek a zsidó népnek, amely Mendelssohn 
felfogása szerint nem zsidó nép. hanem a német 
népnek integráns része. Bizonyára azért és csakis 
azért, hogy ezt a magasabb erkülcsiséget hirdesse 
és tanítsa a népeknek.

Dióhéjban ez az úgynevezett misszió-teóriának 
tartalma és ez a misszió-teória volt az, amely éppen 
Mendelssohn óriási egyéni hatásának következtében 
először csak a németországi zsidóságban, de egy 
évszázad leforgása alatt Európa egész zsidóságában 
úgy terjedt el, mint a kórokozó baktériumok ellen­
állhatatlan tömege és megmételyezte, elerőtlenitette 
a már anélkül is gyönge és erőtlen zsidóságot. 
Mendelssohn világfelfogása, a misszió-teória egyenes 
tagadása volt a zsidó népiségnek és egészen termé­
szetes, hogy a zsidó népiség tagadásának végső 
konzekvenciája nem lehet más. mint a keresztelő 
medence. Aminthogy a példák nagy tömege hama­
rosan nyilvánvalóvá is tette.

Egy népet, a magunk népet nem lehet félig 
megtagadni. Vagy egészen vállalom a zsidó nép­
hez való hozzátartozandóságom konzekvenciáját, vagy 
pedig a megalkuvó, a felemás bátortalanság a tel­
jes megtagadáshoz vezet. A régiek talán csodálkoz­
hattak azon, hogy nagy Mendelssohnak, kora egyik 
legnagyobb zsidó tudósának már a fiai is mind­
annyian egy kivételével I kikeresztelkedtek.

A kortársak csodálkozhattak ezen. de mi, akik 
történelmi szemüvegen látjuk már az eseményeket, 
egy föltartózhatatlan fejlődésnek folyamatát látjuk 
ezekben a hitehagyásokban és ennek a fejlődésnek 
első kiindulópontja a Mendelssohn-féle misszió-ha­
zugság volt.

De ez a misszió-hazugság nemcsak Mendelssohn 
közvetlen környezetét mételyezte meg, hanem egy 
évszázad leforgása alatt szinte tökéletesen szétzül­
lesztette a németországi zsidóság legnagyobb részét. 
Statisztikai adatok tüntetik fel azt a megdöbbentő 
nagy kikeresztelkedési epidémiát, amelyben a német- 
országi zsidóság és főleg Berlin zsidósága egy év­
századon keresztül átalment és amely epidémia 
százezrektől fosztotta meg a zsidó népet.

Kegyetlen dolog volna mindezt a nagy halott 
tudós emlékének felróni. Bizonyára más különböző 
gazdasági és lelki okok is hozzájárultak ehhez. De 
az is bizonyos, hogy ennek az eltávolodásnak, ennek a 
nép és hitehagyásnak Mendelssohn adott tudomá­
nyos fiiizófiai magaslatit indokolást, megtévesztően 
szép és éppen ezért veszedelmes alapot. Tudomá­
nyos megítélés és német nemzeti szempontból csak 
magosrendü érzelmeket kelthet a késő utókorban 
Mendelssohn születésének kétszázadik évfordulója, 
de mi zsidók minden nagy érdemének elismerése 
mellett is keserű szájízzel leszünk ott az ünneplők 
között, mert a nagy halott sírján csak egy gondo­
lat foghatja meg lelkünket : mijévé lehetett volna 
ez a kivételes koponya a zsidó népnek — és mégis 
mijévé lett. Giszkalay János
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Cigányok
Az emberevő kassai cigányok világszenzációja 

az érdeklődés központjába helyezte az India felöl 
Európába j-'tt és majdnem az egész világon széjjel­
szórt és ma is. a legkultiváltabh országokban no­
mád életet élő cigiin}'lajt. Évszázadok óta tudo­
mányos kutatás tárgya ez a különös nép, amelynek 
nyelve az indoeurópai nyel\ komplexumhoz tartozik, 
rokona a tiszteletreméltó s/.anszkrit-nyelvnek, de 
mamik ,i * 1 gain ok a kmatas mai a Hasa szerint 
aligha tartoznak az árjákhoz. Az angoloknak az á 

gi ■ o. um.loa a cig.Vn}ok h.gyiptómból származ- 
n in •• helytelen. \ alósziniibb, hogy India észak- 
nem -véből származnak, azt azonban nem le­
li t telni, mikor hagyták el ezt a földet. Az ezre­
dik k ül már Bizáncban vannak, a nyugati 
Km m a 1'zenötödik század eleje óta ismeri* őket, 
azt z aban. hogy Eszakafrikába mikor kerültek 
nem lehetett megállapitani.

Nyelvi összeli asonl i fisok utján és más nyomok- 
hogy Indiából Perzsián és 

' lyois- ágon at vándoroltak, majd nagy töme- 
a Balkánra jutottak és szláv területekre.

’ ;S w>: ik Oroszországba és Szibériába jutott,
, .leyes-tengerig és az Atíamik-ig nyomultak

idők óta alig vál- 
' Hz m -.:.s tapasztalni lehet náluk a
nyomán, akkor ezeket vándorlásaik alatt 

k. de sohasem fejlesztették ki maguktól, 
k e neszen primitiv, gyakran nyersen e zik a

■ k. Kéj " k ■ -d:, gyón - 
: a' x »kovácsok, lukcresked ik. Asszonyaik jö- 

1 ■ 1 i> i. kártya vetésből élnek. Törökország­
ok cigány viselheti a hóhér tisztségét.
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erősítik a kantom csapatok 
bevonulását Sanghajba

Pisucseti tábornok francia koncessziós területre menekült
London március 21. Már két nappal ezelőtt 

Londonból keltezett távirati értesülés alapján 
jelentettük, hogy a kanton! csapatok bevonul- 

a * > anghaj m. Ez a jelentés még korainak bi­
zonyult, mert közben olyan liirek érkeztek, 
amelyek szerint a bevonulás még nem történt 
meg csupán tárgyalások folynak a déliek és 
c.szakiak között Sanghaj átadására.

, A ma délután érkezett táviratok, amelyek 
uro pozitivabb értesülés jellegével bírnak, azt 
jelentik, hogy a kantoni csapatok bevonultak 
Sanghaj kínai városrészeibe. A kantornak be­

vonulása következtében Pisucsen tábornok fran- 
ci;i koncessziós területre volt kénytelen mene- 
killni. A déli hadsereg ezenfelül megszállotta 
Gsang-Csau varosat, amely Szu-Csautól negyven 
mértíöldnyíre fekszik északnyugatra. Ezzel a 
mozdulattal a déli hadsereg elvágta Sanghajt 
Nankingtól.

banghaj, március 21. A városban ma meg­
kezdődött az általános sztrájk. A rendőrségnek 
többször kellett a tüntetőkkel szemben fellép­
nie. A tüntetők három katonát lelőttek. A 
munkásság mozgósította a sanghaji önkénteseket.

m

ere

artózkodnak, kol 
övék egy enész

"gállap“ Itak, prin 
■slíik-’ik alacsi-nval

élnek, fölei. ■ Am a- közzé tett okirat arról a beszé Ig­
mint a vakend' k. lentéh t, amely Jt kát éri i burgl)án
nek. Napk őzben a tsak k űzött 1919 június Ö-á n let
v, vafy lopnak. get és a követkézöképen folyt le
xros : Triana. Itt K dtsak: Tállomok ur. ()n
ilkozásokat üznek sereg fel bomlása i iák, mert ()n

b re rege vei már össze i-

U ét rábiáLan is jelentős tömegekben lehet ta- 
Abessziniá ban és még távolabbi or- 

s _ Es míg az európai cigányok fő jellem-
1 a 1 pás, addig az afrikaiak hires vadorzók. 

Nv.,1 ’iek v„ iász-törvényeket. Egyúttal kuruzs-
G dk,. ,A a primitiv afrikaiak között 

rv 'z:k a. v -ri kasztot. Azonfelül sintérek. 
Szc;:-_.:.mliiaban fa-szobrászattal foglalkoznak, de 

rszág • kivéve, sehol nem ápolják nyelvüket, 
i ’-roiizszhüek, néhol olaj barnák. Sok közöttük a
leltün-' -u szép férfi : Hosszú, keskeny kezek, finom

Megkezdték c Gajda tábornokot kompromittáló
iratok közzétételét

Érdekes párbeszéd Koítsak és Gajda között
11 i'ága. március 21. Az Uj Kedd tudósitó-

(
vetőd “ című folyóirat tegnapi szá­
jró elleni okiratok közlését kezdte 

A tegnapi számban Gajda szibériai üzel- 
szoló okmányok vannak. A legközelebbi 

állítólag már azokat, az okiratokat is

jutái.) A 
mában 
meg. 
meiro
számban állítólag már azokat 
köz ilni fogják, amelyek igazolják a vádakat, 
dog\' (raji la 1 'd 20-ban a vörös hadseregben
akart id Helyezkedni es hogy pénz ellenében a 
szovjet hatóságoknak írásbeli francia bizalmas 
anyagot szolgáltatott rendelkezésére. A tegnap

f/a pia es Kol-

lenségeit vette föl a had

az oka a had- 
< Oroszország el- 

íadseregije és védi őket.
(híjda: Tengernagy ur, meg kell Önnek 

mondanom, hogy épen ezek az oroszok sokkal 
jobban szeretik hazájukat, mint azok a monar- 
chista tábornokok, akik az On környezetében 
vannak, élükön Lebed evvel, akinek japán orien­
tációja van.

holtsak: \ ádolom < hit: azzal, hogy Ön 
olyan embert kei. mint Rykov tábornok, vett magá­
hoz akkor, amikor a hadsereg éhezett és nem 
volt ruhája.

tlajila: Ez nem igaz! En nem tehetek az

On tábornokairól, akik lopnak és eladják Orosz­
országot. Én saját pénzemből válságos időben 
segítettem a hadseregen. Amikor panaszt tet­
tem, Ön és Lebedev mindig azt mondották, 
hogy Oroszországban minden tábornok lop, és 
hogy éu nem vagyok orosz és nem vagyok 
hozzászokva ezekhez a dolgokhoz.

Koltsak: Megparancsolom Önnek tábornok 
ur. hogy azonnal kérje elbocsátását, mert arra 
a meggyőződésre jutottam, hogy állását nem 
tudja betölteni.

Gajda: Anélkül is menni akartam, mert 
ilyen körülmények között nem tudok dolgozni. 
Ami képességeimet illeti, csak azt mondom, 
hogy ha gyorsan is, de minden szolgálati fokon 
átmentem és elegendő tapasztalatot szereztem. 
Ellenben azt látom, hogy Önnek nincsenek 
politikai tapasztalatai sem ahhoz, hogy Orosz­
országot igazgassa, sem ahhoz, hogy a hadsereg 
parancsnoka lehessen. Az esetben, ha továbbra 
is fog piszkolódni, föl fogom hívni a világ fi­
gyelmét arra, hogy milyen viszonyok uralkod­
nak Önnél.

h oltsak : Hallgasson ! Rögtön letartóztatom !
Gajda : Vigyázzon, < >n mögött csak tábor­

nokok állnak, én mögöttem azonban szuronyok !
Koltsak : Ilyen szavakra és tettekre csak a 

hadbíróság válaszolhat! Távozzék !
Gajdát ezután azonnal elbocsájtották.

‘-a orruk van, szemeik kifejezők.
■i ~. lia akarnak valamit, alázatosak és ha 
E; ■ k, gyűlölködik. De nem vörösödnek el 

■ Vsukban, hanem elsápadnak. Táncaik köz- 
: ’ legjobban látni, mennyi szenvedély 

i ő bennük. A spanyol cigányok tánca mesterien 
tökéletes.
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A kamara lelkesen ünnepelte 
a román vizekre érkezett francia hadihajóra}!

Megszavazták a használt gépek behozataláról szóló tői vényjavaslatot. Holnap 
kerül a szenátus elé az uj sajtó-törvényjavaslat

(Bucuresti-Bukarest, március 21. Az Uj Ke­
ld tudósit ójától.) Jelentettük már, hogy Kon- 
stancába tegnap megérkezett egy francia hajó­
raj. A hajóraj tisztjei Bon is ellentengernagy 
vezetésével ma megérkeztek Bukarestbe és 
meglátogatták a francia követséget, majd reszt­
vettek a hadügyminiszter által a tiszti kaszinó­
ban adott banketten. Holnap kihallgatáson je­
lennek meg a királynál.

A kamara mai ülésén, amelyen Bardescu 
elnökölt és a kormány tajai közül (foga, Bér­
lésen, Mircescu, Xita, Manoilescu és Busuio- 
cescu voltak jelen, napirend előtt Popovii-i 
Mihály kért szót és abból az alkalomból, hogy 

i a francia hadihajóraj a román vizekre érkezett,
I hódolatát fejezi ki a francia hadsereg és a román 
; földön elesett francia hősök iránt és a két or- 
j szag szoros kapcsolataira mutat rá.

Daca a liberális párt nevében csatlakozik 
! Popovici szavaihoz és üdvözli a francia lobogót,
! amely most Románia partjain lobog, majd
I Suciu parasztpárti a romániai parasztság francia 

barát érzelmeinek ad kifejezést. Cuza a keresz­
tény liga nevében kifejti, hogy a román nép 
a francia géniusznak a legnagyobb halával tar­
tozik. Azt kívánja, hogy mirmél előbb egy 
román hajóraj üdvözölje Franciaország partjait.

Ezután Jorga a nemzeti demokratapárt ne­
vében kifejti, hogy a francia trikolornak meg­
jelenése a háború legdicsöségesebb napjaira em­
lékeztet és biztosit bennünket arról, hogy nem 
állunk egyedül Kelet kapuján.

Bráesett alelnök a kormánypárt nevében 
csatlakozik az összes pártok képviselőinek a 

■ vendégek iránt kifejezett érzelmeire.

— Sohasem fogjuk elfelejteni, — mondja — 
hogy francia vér ömlött 1000 éves nemzeti 
ideáljainkért és hogy Franciaország nagy támo- 

1 gatása szerezte meg nekünk Beszarábiát is. A 
francia tengerészeknek az egész román nép ne- 

: vében mond istenhozottat.
Goga belügyminiszter szólal fel végül és 

kifejti, hogy Franciaországgal való kapcsolataink 
S már valósággal organikusak és soha nem is fog- 
; nak elmúlni a román nemzet történelméből és 
i szivéből. A román nép kulturális és lelki 

struktúrája nagyrészt a francia szellemnek kö- 
; szűnhető. Franciaország hatalmas támogatást 

nyújtott Romániának a XIX. században és a 
világháború folyamán. A kormány nevében 
üdvözli a francia vendégeket.

Ezután a napirend előtti felszólalásokra ke­
rült a sor. Anghelescu kéri, hogy Caliacra- 
megye székvárosa továbbra is Bazargic marad­
jon. Mirte azt kérdezi az igazságügyminiszter- 

j töl, mikor nyújtja be a lakbérleti törvény- 
javaslatot. Hanes a csendőrség részére történt 
anyagbeszerzések aktáit kéri. Ciobanu a bánáti 
telepesek nyomora ügyében szólal fel. Cuza 
megismétli a Margineanu tábornokra vonat­
kozó kérését, hogy ebben az ügyben interpel­
lálhasson. Groveanu személyes kérdésben ki­
jelenti, hogy 1923-ban kilépett a liberális párt­
ból. Magasztalja Trancu-lasit és támadja a li­
berális pártot. — A szenátus ülésén módosítás 
nélkül megszavazták a károsult gyárak számára 
szükséges régi gépek beviteli engedélyéről szóló 
törvényjavaslatot, mire az ülés véget is ért. A 
kormány holnap az uj sajtótörvényt terjeszti a 
szenátus elé.
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HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsi- 
Szerkesztüf: "ofszkalay János és dr. Marton Ernő.
ÄÄÄ™« csak a lorrés 

megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár

Kedd
5687. Véadar 18. 

1927. március 22.

Kétszer egymásután 
földrengést éreztek Bukarestben

ZF . ............. . Tptrnan és* ^ ói Ä7 Ili Kelet tudósítójától.) Tegnap és ma dél-(Bucuresti-Bukarest, március 21. Az Uj első J reggel 7-kor, amely két
™ nÍsiUh,na —I könnyebb vo.^mint^

^"etggéTefvVnTkzafa’Vu^rkrta^éSel, aJely mintegy két hétté, ezelőtt történt

a Fekete-tenger oroszrészi partjain

Enyhült a feszültség a csehszlovák 
vasutasok sztrájkmozgalmában. Prágából 
jelentik: A vasutasszervezetek küldöttségé teg­
nap délben Najman vasutügyi minisztert ke­
reste fel, hogy a miniszterelnökkel folytatott 
megbeszélés alapján megkezdjék a tárgyalást. 
A kormány arra máris Ígéretet tett, hogy _ a 
szolgálati ' szabályzathoz készülő végrehajtási 
rendelet megszövegezésénél figyelembe veszi az 
organizációk véleményét és ezt az Ígéretet most 
a vasutügyi miniszter is megerősítette a kül­
döttség előtt. Megígérte Najman azt is, hogy 
a szabadságolások beszüntetéséről szóló ideigle­
nes rendelkezését enyhíteni fogja.

I Minden este
változatos műsorral

iEE

_ Beethoven-emlékünnepély a kolozs­
vári Román Operában. AGh. Dima-egyesulet 
szimfonikus zenekara Beethoven centennarmma 
alkalmából emlékünnepet rendezett tegnap del­
elő it a Román Operában. A koncert minden 
interpretációja a legpompásabb zenei teljesít­
mények közül való volt, amelyek Kolozsváron, 
kolozsváriak közreműködésével elhangzottak. 
Az ötödik szimfónia megrázó mélységeit, erő­
teljes finomságait, de különösen a részietszep- 
ségeket sok felkészültséggel hozta ki a zenekar. 
A második szám Beethoven örökszépsegü he­
gedűversenye volt, melynek ríható melódiáit, 
tüneményes érzést el tségét Kolár Károly nagy, 
márkás művészekre emlékeztető tudással ts mű­
vészettel szólaltatta meg. E fiatal művész ké­
pességei tegnap ragyogtak meg teljes pompájuk­
ban, olyan intenzitásban, mely a legkomolyabb 
reményekre jogosítja a kritikust és a közönsé­
gét. A hetedik szimfónia vidám es férfias szen- 
sé°-eit is teljes sikerrel szólaltatta meg a lelkes 
szimfonikus zenekar, mely igazi, benső sikert 
aratott. Azt hisszük, jól fenné a Eh. 1 1™a" 
egyesület, ha ezt a kitűnő és Beethoven szelle­
méhez mindenképen méltó koncertet megismé­
telné.

— A román sajtószindikátus Grozavescv.- 
emlékünnepélye. A tragikus körülmények kö­
zött elhunyt nagy román énekes, Grozavescu L rajan 
emlékének impozáns keretek között kivan a köze í

Ilonkát Cluj el 
Minden külön ér

ÉRTESÍTÉS. Az igen tisztelt 
vásárlóközönség szives tudo­
másara hozom, hogy hosszabb 
külföldi bevásárló utam al­
kalmával a lipcsei , valamint 
a bécsi világkiallitások ré­
vén sikerült üzletem áruraktá­
rát a legjobb és legdivatosabb 
kozmetikai és díszműáru cik­
kekkel kiegészítenem. Ezzel 
kapcsolatosan különleges pi­
perecikkekből , kölnikből és 
díszműárukból üzletemben ki­
állítást rendeztem, amely vé­
telkényszer nélkül egész na­
pon át megtekinthető.

Tisztelettel: RÓZSA MÓR 
Rózsa Royal drogéria 

(Főtér 26.)
Wedgwood ezredes interpellált az 

alsóházban a bolgár terror ügyében. Lon­
donból jelentik: Az alsóház mai ülésén Wed­
gwood ezredes munkáspárti képviselő interpel­
lációt intézett Chamberlainhez arra vonatkozó­
lag, hogy Chamberlain miért szavazott a Nép- 
szövetség ülésén Vandervelde belga miniszter­
id nők javaslata ellen, amely a bolgár kormányhoz 
az ottani politikai foglyok számára amnesztiát j 
követelt. Chamberlain válaszában kijelentette, 
hogy ö sem a javaslat ellen, sem mellette nem 
szavazott, minthogy ez az ügy Bulgáriának 
magánügye. Wedgwood ezredes ezt a választ 
nem vette tudomásul, hanem újból kérdést in­
tézett Chamberlainhez és pedig azt, hogy mi 
a véleménye Anglia bűnösségéről, hogy Bulgá­
riában terrorista rezsim kerülhetett uralomra. 
Chamberlain erre azt válaszolta, hogy tudomása 
szerint Bulgáriában legális és nem terrorisztikus 
uralom van. Wedgwood erre azt válaszolta, 
hogy Chamberlain, úgy látszik, nem’tud a Bul­
gáriában lejátszódott atrocitásokról. A konzer­
vatívok tiltakozása közben a vitának úgy vetet­
tek véget, hogv az elnök kijelentette, hogy 
Anglia nem avatkozhat idegen államok bel- 
ügyeibe.

* Wagner—Jauregg-téle malária-oltások a 
Nerva szanatóriumban, Cluj, Str. Regala 12 a 
Tel. 600

napokban hódolni az erdélyi román sajtószindikátus.
Az emlékünnepély programja, amelyet március 
23-án este 10 órakor a kolozsvári Magyar Szín­
házban fognak előadni, a következő : 1. A Magyar 
Színház zenekarának gyász-uvertürje. 2. Dr. Ja­
nó vies Jenő alkalmi beszéde Grozaveseurul. 3. Az 
iparosok dalárdája. 4. Groza vescu temetésének 
filmje. Az ünnepély iránt, mely a Szindikátus ál­
tál létesített Groza vescu-alap céljait szolgálja, maris 
nagy érdeklődés mutatkozik a társadalom széles 
rétegeiben.

— A prágai magyar követség előtt kom­
munisták tüntettek Szántó és társai mellett.
Prágából jelentik: A prágai magyar követség épü­
lete előtt tegnap este kommunista tüntetés zajlott 
le A „Búdé Právo“ és más kommunista lap 
izgató cikkeinek hatása alatt több mint száz 
főnyi kommunista tömeg gyűlt össze és tün­
tetett a Magyarországon letartóztatott Szántó 
népbiztoshelyettes és a Vági-párt vizsgálati 
fogságban levő többi tagja mellett. Abcugoltak 
Magyarországot '• azt kiabáltak : -A esszének a 
gyilkosok !“ A rendőrség nyomban kivonult és 
igyekezett szétoszlatni a tüntető tömeget, ami 
rövidesen sikerült is. A kommunista zavargók 
ekkor a rendőrök ellen fordultak : -Szégyelje 
magát a rendőrség!“ kiáltották; de aztan 
elszéledtek a közeli mellékutcákban. Este 9 
órára a rend teljesen helyreállott.

— Kolozsvár zsidó kulturéietének két­
ségtelenül kimagasló eseményének ígérkezik a 
Barisszia zsidó irodalmi estélye, amely e hó 
24-én, csütörtökön lesz megtartva a I arkas-utcai 

I piarista gimnáziun dísztermében. Br. Olsvanger 
Immánuel, a mai zsidó szellemiségnek ez a ki- 

• magasló reprezentánsa, a modern zsidó iroda­
lomról és annak egyik legkitűnőbb alkotásáról, 
Peretz „Die goldene Kette“ cimü drámájáról 
fog előadást tartani. Az estély keretében a 
fiatal tehetséges zsidó zeneneszerzö : Boskovics 
Sándor is fellép, aki Gidály Kálmánnal együtt 
egy zongora-hegedű duóban fog szerepelni. 
Melcher Margareta, a zsidó nők világszövetsé­
gének titkárnője a zsidó nö feladatairól fog 
előadást tartani, (díszhala y János uj versekkel, 
Sehr immer Margit énekszámokkal fog szere­
pelni. Az estélyen belépti dij nincs, a műsor 
belépőjegyül szolgál. Müsormegváltás kötelező.

Eljegyzés. Ábrahám 
jegyezte Braun Miklós Cluj. 
tesités helyett.)

* Megjelent a „Műit és Jövő“ március 
havi száma. A gyönyörűen kiállított zsidó 
szépirodalmi folyóiratból közöljük a kővetkező 
tartalmat: Dr. Fischer Benjámin : A konzerva­
tivizmus fogalma. Adolf Joanth jubileuma es 
versei Az Ojvé egylet. Keresztes Hadjáratok. 
Purhui játékok. Kiss Arnold : Szentföldre. H. 
Jevin -London): Azon az éjjelen. Csermely 
Gyula • Dédapa öröké. Dr. Kunos Ignác: Ka- 
raita kazár népek. Francia zsidó költők. Margittá, 
László: Kitaszítva. Joel Engel, Mohácsi Jenő: 
Az ember tragédiája 1-b színe. Az erdélyi 
kolónia gyermekeiért. Tibor Dénes : Groszman 
Tanár ur. Kiss Arnold: Makkal Emilről. Bal­
thazar L)ezsö püspök nagy beszéde a Palesztina- 
mnnkáról. Heller Bernáth: Ifjúsági és családi 
biblia. Egy uj biblia szuperkommentát. Dr. 
Schlé/.iim-er Sámuel debreceni főrabbiról. Dr. 
Patai József, IJvári Péter: Menj és Építs. 
Kovács Kálmán: Színművészek. Tollhegyről. 
Elosszák. Erdélyi, budapesti, wieni és külföldi 
hírek. Prof. Paszternák (Berlin; reprodukciói, 
metszetek, vázlatok, festmények stb. stb. Az 
illusztris szám március 20-an, vasarnap lesz el­
küldve a „Múlt és Jövő“ romániai szerkesztő­
ségéből (Cluj, Str. Regina Maria 32).

* Gőz és kádfürdő bárki részére orvosi ren­
delés nélkül is a Nerva szanatóriumban Nyitva 
minden nap, férfiaknak reggel 5—10-ig, d. u.
5_8-ig, nőknek 10—1-ig, d. u. 2—5-ig. Str.
Regala Majális-u.) 12. a. Telefon 600.
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Bucsuhete
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Metropol-ban
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Tavaszi
Tonságok
megérkeztei

NEUMANN M. Cluj férfi - és 
fiú-ruha áruháza,
Piát a Uniri i 14.

ncs ifcngts Ítilolí
árjegyzéke:

f- : ái mennyiségben utánvéttel vagy a 
p'nz időleges beküldése mellett.

„ tos, ......... Lei 18
..........  Lei 22

11 iioiskolaly vagy Rizling tájbor Lei 26

Seprő- vagy szilva-pálinka
mei yiség szerinti legolcsóbb napi árban. Hordók

Megrendelések

Biztosítottnak látszik az uj vámtarifának 
elsejére való életbeléptetése

A cipckereskedők szerint a belföldi gyárak 50 százalékkal magasabb árakat 
jelenteitek be a 30 százalpoj védővám megállapításához

(Cluj-Kolozsvúr március 21 nek eleget tenni. Különösen sérelmezik a ké­zi z Uj Kelet'
tudósit ójától.) A kormány gazdasági bizottsága reskedők a belföldi cipőgyárak eljárását, ame- 
niatól fogva naponta tart üléseket, amelyeken^íyek nem kérnek ugyan 30 százalékosnál na- 
kizárólag az uj vámtarifa revíziója kerül tár- j gyobb értékvámot az importárura, csakhogy a 
gyalusra. A bizottság, amelynek legutóbbi ülé-j^arpö kilogramját irreális árak mellett tüntették

ízügy miniszter már neirf: fel a kormány előtt. Hir szerint ugjranis a
cipőgyárak egy kilogram közönséges boxbörböl 
Készült cipő értékét 1200—1600 lejben, fino­
mabb női cipők kilóját 2000—2400 lejben, az 
egyszerű vászoncipő kilónkénti árát 900—1200, 
sőt ezeknél is magasabban tüntették fel, ami­
ből még a laikus is meg tudja állapítani, hogy 
ezek az árak legalább 50 százalékban túlzottak. 
Cipőkereskedőkörökben ezt a kalkulációt azzal 
magyarázzák, hogy a gyárak igy akarják re- 
gresszálni magukat a szerény 30 százalékos tu­
laj donképeni vámért, amely ilyenformán egyes 
cikkeknél a valóságban 90—110 százalékos vám­
védelmet jelent. Ilyen horribilis vámot sem a 
kereskedők, sem a fogyasztók nem tudnak 
megfizetni, viszont a belföldi gyárak még 
ilyen vámvédelem mellett sem lesznek képesek 
annyit termelni, hogy a szükségletet fedezni 
tudják. Ennek ki hangsúlyozásával a cipökeres- 
kedök és importőrök terjedelmes memorandum­
ban fogják kérni a kormány gazdasági bizott­
ságától úgy a saját, mint a közönség érdekei­
nek figyelembevételét.

sén Lepadatu volt pénzügy 
vett részt, arra törekszik, hogy a revizió mun­
kajut a hét végére okvetlenül befejezze és eb­
ben az esetben a tarifa április elsején életbe is 
lép. Ez annál valószínűbb, mert Manoilescu 
államtitkár most már teljesen a maga kon­
cepciója szerint vezetheti az egyes vámtételek 
végleges megállapítását, míg ha az ismeretes 
küzdelemben Lepadatu kerekedett volna felül, 
ugj' elölről kezdte volna az összes munkálato­
kat, ami a tarifa életbelépletése szempontjából 
legalább egy hónap újabb halasztást jelentett 
volna.

Néhány nappal ezelőtt megírtuk, hogy a 
vámtarifa végleges összeállítása előtt a legfőbb 
gazdasági bizottság meg fogja hallgatni a ke­
reskedelem kívánságait. Kereskedőkörökben 
ugyanis teljesen indokoltnak találják, hogy 
azok az iparágak, * amelyek fedezni tudják 
mennyiségileg és minőségileg a belföldi szük­
ségletet, megfelelő vámvédelemben részesülje­
nek. de igazságtalanságnak minősítik, hogy 
magas vámokat kérnek olyan gyárak is, ante- l 
Ivek távolról sem tudnak ezeknek a feltételek- !

Tizenhétszázalékos osztalékot fizet a 
Mezőgazdasági Bank. A kolozsvári Mezőgazda­
sági Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság 
szombaton, március 19-én délután tartotta meg gróf 
Teleki László elnök vezetése alatt XXXII. évi ren­
des közgyűlését igen szépszámú részvényes jelen­
létében. Az előterjesztett 1926. évi mérleg szerint 
; z intézetnek 191.263,36< lej aktíva áll kezelése 
alatt és 3.366,839 lej tiszta nyereségéből a köz­
gyűlés határozata szerint nettó 17 százalék oszta­
lékot fizet. A közgyűlés az előterjesztett jelentése­
ket egyhan<rularr elfogadta és elhatározta az intézet 
alaptőkéjének 15.000,000 lejről 25.000,000 lejre 
való felemelését és a tőkefelemelésével kapcsolatos 
intézkedések megtételére az igazgatóságot felhatal­
mazta. Ezen közgyűlésen ejtették meg az igazgató­
ság és fel ügyelőbizottság megválasztását. Az igaz­
gatóság tagjai a következők: költői gr. Teleki 
László, ifj. gróf Béldi Ivalmán, dr. Óvári Llemér, 
H. Ferenczy Gyula vezérigazgató, Fodor József 
vezérigazgatóhelyettes, Stau Gbiteseu képviselőházi 
alelnük, 11 ionz Vilmos, Hirsch \ ilinos fiókigazgató, 
Lepadatu Alexandra v. miniszter, egyetemi tanár, 
Mend 1 Jakab, dr. Nemes Ferenc, Christa Simio- 
nescu pénzügyi államtitkár, Lngár Lajos, dr. \\eit- 
heim Mór és üzv. báró Wesselényi Miklósné szül, 
Paget Ilona. A felügyelőbizottság tagjai: dr. Tósa 
Gyula pénzügyi vezérigazgatóból vette-

Ferencz, Cioran Sabin, a Banca Nationala főköny­
velője, Bergner Dezső, Senneusieb Hermann és 
Xopa István pénzügyi vezér felügy elő. A közgyűlés, 
mintán megemlékezett a múlt évben elhalt Betegli 
László igazgatóról és Azbej Ödön fő tisztviselőről, 
kiknek emlékét jegyzőkönyvileg is megörökítették, 
Merza Gyula részvényes indítványára köszöne­
tét fejezte ki az eredményes munkáért az ügyve­
zetőknek, Ferenczy és Fodor vezérigazgatóknak, 
valamint a tisztikarnak. Az újonnan választott igaz­
gatósági tagok a közgyűlés után megtartott ülésük­
ben ifj. gróf Béldi Kálmánt választották meg elnö­
kül, minthogy gróf Teleky László eddigi elnök, 
korára való tekintettel, csupán mint társelnök óhaj­
tott továbbra is az intézet élén maradni. A köz­
gyűlés alkalmából az igazgatóság előléptette Babos 
Dániel aligazgatót igazgatóvá, Medgyesi József és 
Bergleiter Alfonz főtisztviselőket cégjegyzékké, Sza- 
lay Miklós főtieztviselőt pedig pénztár főnökké.

i - f

dr. Bene

Prima tűzifát
leg jutányosai i’uo.n házhoz szállít FISCHER

fatelep, Cluj, Plata Gárii No 2.
Telefon 1300 Telefon 1300

$

vétta íuí ■.in számíttatnak tel

M. CSENGERI
Simloul-SllvBnlol.

■Fm
Dughagyma
hosszúkás gömbölyű, foghagyma, zöld­
ségmagvak, a legolcsóbban beszerezhetők

Weinberger Simon
Timisoara II. Kistér

Az árfolyamokban némi ellanyhulás állott be
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Egyesült Közgazdasági és 
Jelzálogbank rt. jelentese

Tőzsde
A forgalom a minimálisra redukálódott.
«I imwiimmMiinr~TTT-r-rnrr-rurir-r-^”—ima»»™

Valutapiac 1927 március 2l (Rador)
Devizák Kolozsvár Zürich

zárlat
Páris Buka- 

‘ rost
Buda­
pest

Zürich .... 
Newyork . . 
London ....
Páris...........
Milano ....
Prága...........
Budapest . . 
Belgrad .... 
Bukarest ..
Varsó............
Béc-s............
Berlin

3265—3275
169 —170 
824—828 
670—675 
785—790 
502—506 

2960—2980

— 49D/4 3280
51987 51987 2554 170

25247a 12403 825
2035 20357a — 667
2365 2325 11474 770
153972 1539 — 505
9080 9080 — 2970
91372 9127a — 295
31272 311 1520 —

5795 5790 — 1925
7315 7315 — 2405
12332 12332 — 4030

11024
573
278272
2245
2575
1697

1006 
33572 
6400 
8060 
13595

13678
71085
845112
2785
3195
2105
12405
124812
42672
7932

I Prága
64974
337672
164
13250
15237

59112
5945
2035
378
476
80090

New­
york

192420!

48556
39162
4593/4
29674
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Vasárnapi
Kolozsvár. RMS-—Haggibbor 1:0 (0:0). A • 

Haggibbor vereséget szenvedett második baj- j 
uoki mérkőzésén és ez a vereség teljesen meg- 
érdemeletlenül sújtotta a meghandicapelt csapatot. . 
Annak ellenére, hogy az elmúlt évi első csapatból j 
6 játékos szerepelt csupán és a többi posztokat ; 
ifjúsági erők töltötték be, a Haggibbor igy ^ is a ' 
stílusosabb és jobb futballt játszó együttes volt. - ,
pehelysúlyú csatárok azonban nem tudtak zöldágia 
vergődni az RMS egy kissé túlságosan is masszív 
védelmével szemben, amely védekezésében nem igen 
respektálta a szabályokat és többször életveszélyes 
durvaságokra ragadtatta magát. Különösen áll ez a 
mindig durva Fazekasra, Komáromyra és ! órisra.
A kissé mdiszponáltan bíráskodó Ciurel bitó nem 
lépett fel a kellő eréllyel ezekkel a kíméletlen mo­
dorban sportoló játékosokkal szemben.

így azután a Haggibbor-csatárok nem merész­
kedtek közelharcba az RMS-hát védekkel és fedeze­
tekkel, az előreadott labdák minduntalan 's haza­
kerültek és az ilymódon kettőzött feladat elé állí­
tott fedezetsor csakhamar elkészült erejével. Kelle­
mes feltűnést keltett mindenestre a centerhalf 
posztján szereplő Klein, aki nehéz és felelősség­
teljes posztján hétről hétre javuló formát mutat és 
rövid idő alatt a legelsők közé fogja magút ezen a 
poszton is fel küzdeni. Labda-osztása esik még ki­
fogás alá, nem foglalkoztatja kellően a szárnyakat. 
Általában úgy a szélsőhalfoknak, mint az összekötő­
csatároknak azt kellene mihamarabb elsajátitaniok, 
hogy ne a saját szárnyukat forszírozzák, mert ez 
az ellenfél számára sokszorosan megkönnyíti a vé­
dekezést.

5 Jgyén deg Pollak, Klein, Edelstein váltak ki az 
együttesből, amelv különösen a második félidőben 
folyton támadott és csak balszerencséje folytán 
vesztette el a mérkőzést. A H. félidő 24. percében 
Mattauck messziről lőtt könnyű labdáját Rosen féld 
— talán a szembe sütő naptól zavarva — meg sem 
kísérelte menteni. így az RMS javára dőlt el a 
mérkőzés sorsa s a Haggibbor két értékes pontot 
veszített el általa, ilymódon a bajnoki lista har­
madik helyére szorulva le.

Haggibbor: Rosenfeld—Pollák, Gombos—\ írtig, 
Klein, Edelstein—Mátyás, Fáim, Rosenleld III., 
Szilágyi, Rosenfeld II.

KAC—CFR 5:4 (3:0). Az első félidőben úgy 
látszott, hogy az utóbbi időben általában javuló 
formát mutató KAC lehengereli fiatal erőkből álló 
ellenfelét. Rakitovszky és Székely (2) góljaival már 
három gólelőnyre tett szert a KAC, midőn hely­
csere után a vasutasok is lendületbe jöttek és a 
KAC két góljával szemben négyet adtak vissza. Ha 
ehhez hozzávesszük, hogy az első félidőben Nagy 
Miklós kapu mellé plasszirozott egy a CFR javára

megítélt tizenegyest, úgy az eredmenjt a CFa. 
sikereként kell elkönyvelnünk. Halvan bíráskodott.

Vidéki eredmények:
Temesvár. Bánátul—Kinizsi 2:1 (1.1). A

nap legnagyobb meglepetése. A bajnokcsapot máso­
dik bajnoki debacle-ja ebben a szezonban. Dobat 
(Bánátul) rúgja a vezető gólt, Wetzer egjen it, 
majd Aletian megszerzi a Bánátul győztes go ja . 

TMTE—Ka d im a 1:1 (1:1). Bajnoki, biró Jenser. 
Rapid—ZSSE 10:1 (4:1). Bajnoki, bíró Lobi. 
Poiitechnica-rAC 3:0 (2:0). Bajnoki, bíró

Szilágyi. „ _ ,0 n)
Nagyvárad. Törekvés—Amatőr t. (-• /•

Bajnoki, biró Schmiedt. . ,
NAC—ATE Arad 3:3 (3:1). Barátságos, bíró

Morar dr. ^ ..... .
Bíborul—Makkabea 5:0 (2:0). Bajnoki, bíró

Máthé.
Arad. Temesvár—Arad II. oszt. válogatott 

1:1 (1:0). Biró Darázs.
Pctrozsény. CAMP—Hakoah Arad 2:1 (1:0).

Bajnoki, biró Kubik. _ f
Lupény. AMTE—Jiul 6:1 (3:1). Bajnoki, bíró

Sebesan.
Piski. AAC—CFR 3:1 (1:0). Bajnoki, biró

Litz, Petrozsény. _ _ .
Brassó. Barátságos mérkőzések : BMTE Ima

6:2 1:0. Biró Makkal.
Brassó via—Olimpia 5:2 (2:0). Biró Kiss. 
Bukaresti eredmények : Bajnokiak : Mak-

kabea—Val Vartej 5:0. Sparta—Tricolor Ploesti 
2:1. Coltea—Belvedere 2:0.

Külföldi eredmények:
Bécs. Csehszlovákia -Ausztria 2:1 (2:0). Az 

óriási érdeklődéssel várt mérkőzés erős küzdelem 
■ után a jobban játszó cseh csapat javára dőlt el. 

Prága. Prága villog.—Bécs váúog. 2:1 (1:1). 
Budapest. Ferencváros—Újpest 2:1 (1:1). 

A magyar futballderbyt erős és durva játék után 
a zöld-fehérek nyerték meg, akik ilymódon fölényes 
nyertesei lettek az első magyar profi-futballbajnok-

holnapi számában visszatérünk. Részletes ered­
mények a következők: Férfi egyes I. oszt. 1. Her- 

: mann I. Haggibbor. 2. Schwartz Haggibbor. 3. 
Szenkovics II. KKASE. A harmadik helytől Mauth- 
nert (H.) egy téves zsűri-döntés ütötte el. A 
helyezések kettős holtverseny után dőltek el. Férfi 
páros. 1. Schwartz—Hermann I. Haggibbor. 2. 
Mau timer—Sonnenklar. 3. Goldstein Heller Hag- 
eibbor. Férfi egyes II. oszt. 1. Sonnenklar Hag­
gibbor. 2. László TC. 3. Kindl KAC. Ifjúsági 
g cry es. 1. Sonnenklar Haggibbor. 2. Heller Hag­
gibbor. 3. Baló I. KKASE. Női egyes. 1. Ftilöp 
Magda TC. 2. Bázsa Baba TC.

APRÓHIRDETÉSEK
I Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej vastagabb betű­
vel 10 lei. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Ahast- 

r keresőknek 30-Vo kedvezmény. Apróhirdetések dija 
! előre fizetendő. Jeligés le /elet csak úgy továbbítunk 
' ha portóbélveg mellékelve van. Eljegyzési bitek dija 
1 250 lej, előfizetőknek 150 lej.____

Fiatal, szép, háziasán ne­
velt izraelita urilány férj­
hez menne egy jó iparos­
hoz vagy biztos existen- 
ciával bíró fiatalemberhez 
esetleg özvegyhez. „100000 
lei hozomény“ jeligére vá­
lasz a kiadóba. 2490

Marosludasi központi 
szálloda, kávéház, nagy 
tánctermek, 13 vendég­
szoba, pincék, jégverem, 
30 lónak való istálló, nagy 
udvar 1928.. január 1-től 
bérbeadó. Érdeklődni a 
tulajdonosnál Áron Móric, 
Marosludas. 2463

5

ságnak.
Hungária- ■ Vasas 5:2 (3:0).
Haggibbor versenyzők nyerték meg a 

kolozsvári ping-pong bajnokságokat. A
\ KKASE rendezésében kerültek lebonyolításra Ko- 
■ lozsvár ping-pong bajnokságai. Amint; z előrelátható 

volt, az összes verseuyszámokat ezúttal is a Hag­
gibbor kitűnő, nemzetközi viszonylatban is számot­
tevő játékosai dominálták, akik klasszikus küzde­
lemben minden vonalon fölényesen győztek. A férfi 
egyest ezúttal az ismét magára talált Hermann I. 
nyerte meg, mig a többszörös bajnok Schwartz 
Zoltánnak °a második hellyel kellett megelégednie. 
Sokat Ígérő tehetség a fiatal Sonnenklar is, aki 
úgy a H. osztály, mint az ifjúsági verseny győz­
tese lett. A verseny csúnya szépséghibája volt a 
versenyzsüri sovén magatartása, amelyre még lapunk

Ecetgyár felszerelésére és 
annak vezetésére megbíz­
ható ügyes szakembert ke­
resünk. Ajánlatokat „Ecet- 
gyár“ jeligére kiadó to­
vábbit. 2496

Szikvizgyárberendezés
használt 600 szódásüveg­
gel eladó Rosmann és 
Löwinél, Alba-Iulia.

2500

Belvárosban elsörenó 
kóser húsvéti kosztot a de. 
itthon és házhoz szállítva, 
előnyős áron. Ugyanott 
különbejáratu bútoroz ott 
szoba kiadó, esetleg teljes 
ellátással. Cím a kiadóban.

2495

Harisnyakötök figyelmé­
be. Mindenféle kötőanyag 
legolcsóbban beszerezhető 
a „Tricotaj Merkur“-ban 
Cluj, óvár. Vidékre is kül­
dünk. 2433
Benősülne izraelita ma­
gántisztviselő megfelelő 
üzletbe. Levelek „43 éves- 
jeligére a kiadóhivatalba.

2497

Értesítjük a nagyér­
demű utazó közönsé­
get, hogy Sibiu. Reís- 
porgasse (Str. Avram 
Ianku) 41. szám alatt 
egy minden tekintet­
ben kielégítő és mo­

demül berendezett
"1^3 etteiwt

nyitottunk.
Szives pártfogást kér­

nek a tulajdonosok.
RATZ ÉS GLÜCKIAH

Ezüstöt a lenmag,- 
sabb napi áron vasáról a

Tacamul
ezüstáru és evöeszköz- 
gyár, Cluj, Str. Jorga 

11-a.

Román, angol, francia, 
német, magyar forditáaoic 
Levelek (cégeknek hónap­
ra), kérvények, periratok, 
tudományos, műszaki, köz­
gazdasági, irodalmi cikkek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. Dr. Handel, Strad» 
Rat-iu (v. Kötö-u.) 3. Tele­
fon 831,

S2aPP"ä*5SE? VB- -•

oa Com nenresu
AKTÍVAK
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Mérlegszámla I€26. december 31-én.
passzívák

I. j—i m ■■"fi

I Pénztárállomány:
Letét a Nemzeti Banknál, készpénz, esedé­

kes szelvények ......................................
Levelezőknél..............................................

Váltótárca:
Esedékes váltók ......................................

Értékpapírok és részesedések:
Állampapírok........................................... .
Részvények ..........................................
Részesedések és szindikátusok...............

Fedezett előlegek:
Kereskedelmi váltóval fedezve.............
Értékpapírokkal ....................................
Jelzáloggal ........... .................................
Gabonával, áruval, okmányokkal..........
Engedmények és garanciákkal.............

Folyószámla-adósok:
Bankok és bankárok .............................
Különböző adósok .................................
Giróadósok és kezesek .........................
Ingatlanok ................. ................ ..........
Berendezés, pénzszekrények, safe-ek ..

Tisztviselői nyugdíjalap:
Állampapírok 4,175.000 lei n. é.

767.858
19,731.387 37

25.540.723
62,484.707 ;85
65,561.407 40
29,580.304 25

139,109.228 :79

76,242.006 27
4'>

36.396.591 56

172.005.017 90 
142482.852 1

I
315.252.146 15

20.439.245 37 
49,696.092 90

322,276.371 94

410,068.136
!

18.772.521 95|
1 1

Alaptőke ............................................................
Tartalékalap ....................................................
Tisztviselők nyugdíjalapja:

Készpénz .... ........•••••••••...................
Értékpapírok 4,175.000 lei n. é.

Fel nem vett osztalék .....................................
Hitelezők folyószámlái . ....................  ....
Visszleszámitolt váltók a Nemzeti Banknál..
Látra szóló és rövid Ljáratú letetek ..........
Kibocsátott csekkek és egyél) be nem mutatott

kötelezvények.. ............................. • v o :
Girógarancia es g;. .uiciulcvvlek 3G,.>90.o9 ív»
Átmeneti tételek................................................
Nyereség-veszteség.....................................

1451,293.286 
195.000 Biztosítékok

Kaiima Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T. nyomása, Cluj, Str. Bar«» L. Pop (veit Brassai-u.) 10. az.

Biztosítékok

bnufuiutoo ;

atom

24,417.218
i,:|

1.461 97

4->5.28» 25
137.740.033 93
114.805.041 60
986.900.730 05

27.009. öl}
59

9.8 i 1.683 31
16,898.020 00

1451,293.286 18

S/erkesv tőség, kit
hivatal és n>om<

riui-Kolozsvár,St.BJ
ti pop (Brassai-utcal

Telefon: 
Szerk. és kiadóhivi

9-77
Zs. N. Sz.------
Ejrves szám ára pi 
udvaron és vidékenl 
Bukarestben is

1927 március 23

A liberális kori 
götüz ellenére kit} 
percig és csak akkj 
ját A veresen généi 
tendös parlamenti | 
gett. A négy eszU 
nelt A veresen táW 
terelnöki székben, 
mértékű optimizmj 
z.’-ki fedezék mögé 
zott szándékkal. li| 
natban újra vis; 
párttól.

A Bratianu-dinad 
pozicióelönyben va 
mértékig a többi!] 
attól, hogy a négyt 
alább is egy időre] 
meg az ország vél 
liberális törvényei 
törvényhozó és a 
tosabb szerveit lil 
he. A legfőbb közi 
törvényhozó testiül 
tórium, permanens 
bizottsága liberal! 
mányváltozás utál 
is többet jelentei 
tér személyében u 
sági politikának eg 
be a maga „b" 
kormány pénzig

Az A ve résen-ke 
zett megszabadulni 
dásnak a nyűgétől] 
neki ez a törekvés 
helyett Burileanu I 
ültette be a Bane a íl 
később Jonescu kői 
nevezésével teljeseJ 
CFR élére, terma 
embereiből, a kozd 
buktatta Képadatra 
böl és ezzel az aki 
ték utolsó fontos! 
közvetlen admin isa

Nagyon tennéd 
nézték és nem nJ 
emancipálódását éJ 
veszteség, amely ’*

Mindaddig. mii 
kormányban biztoT 
kényelmes ellenzélJ 
Mihelyt azonban la 
kicsúszik a lába all 
hoz kezdett és mai 
tevékenyvt >b ell c nJ 
sége Bukarestben 
után rendezte U!>d 

>gy a párt számi 
h iitson inog. Azi 

ókat ke; • rtl 
al, amely távi 

Lük, másre.- zt Lí
íjüu, úgy látszik,

Az újabb tárgj 
eredménye egyelői» 
vezetésével több kJ 
lépett a liberális }J 
nem állanak meg f 
Fos szervező k-and 
legérdekesebb részi 
pányba be akarjál! 
Ennek az ab' : I
nak a kisebbségi ll 
láeioja. Ezt az inti 
Lgész sora fogja kj 
párt fog rendezni


